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POLITIKAI NAPILAP

Tolsztoj.
Ulban a kolostor télé, az agg írót 

hirtelen láz lepte meg. Nem valósíthatta 
meg kedvenc tervét, hogy a világról le­
mondva a magányban fejezze be éle­
tét. Egy kis vasúti állomáson meg­
állást parancsolt neki vándorújában 
a kór. Aztán napokig feküdt ott te­
hetetlenül. Érezte ereje fogytát, érezte 
a halál közeledtét. De mindez nem 
rettentette. Tudta, hogy most megindult 
azon az utón, melyen célt kell érnie. El- 
indu t a — vallás felé. És amint az ősz 
szakállu agg egyre gy öngült, lélekzete 
egyre jobban kihagyóvá vált, este, csön­
desen eljött érte a halál s a vaspálya 
kicsi állomásáról ketlen indultak el to­
vább utazni — az ismeretlen állomás 
felé.

Tolsztoj élete és halála mellett nem 
lehet egy szó nélkül közönyösen elha­
ladni.

Gróf volt, ur volt, gazdag volt, te­
hetséges volt, — és elégedetlen és nyug­
talan volt. Lelke magasabbra vágyott s 
nem tudta, mi az, amit oly ellenállhatla- 
nul kíván?

Katonának ment előbb s feljegyez­
ték róla, hogy vakmerőségét fékezni kel­
lett az ütközetben. Aztán iró lett s föl­
jegyezte róla az irodalomtörténet, hogy 
egy időben Európa egyik legnépszerűbb 
regényírója volt. Majd beállott társadalmi 
reformátornak s hirdette a természethez 

való visszatérést, mint a boldogság for­
rását. A történelem feljegyzi róla, hogy 
a parasztságnak nem volt nemesebb ba­
rátja nála. Annyira ment, hogy maga is 
parasztgunyában járt s maga szántotta 
földjeit. Járt a fény, a ragyogás csúcsain, 
a hadi és az irói dicsőség mámoritó ita­
lát megizlelte és járt a kemény rögön, 
melyet saját keze munkájával és maga 
verejtékével tett termővé és élte a föld 
népének egyszerű, keserűségekkel teli éle­
tét. Mikor a fényben lakott, tehetségét 
ragyogtatta. Mikor a kunyhóba költözött, 
jósággal igyekezett áldást terjeszteni maga 
körül. Megtett mindent, ami embertől te­
lik, leélt egy szorgalmas, munkás, bölcs 
életet, volt része a nagyok hódolatában 
és a kicsinyek őszinte ragaszkodásában, 
érintkezett előkelőségekkel és kérges te­
nyerekkel, állott a világ érdeklődésének 
központjában és néhány szegény paraszt 
szeleteiének nyers megnyilvánulása közt 
— és mégis elégedetlen volt, keresett 
valamit vagy valakit, ami, vagy aki nél­
kül hiányosnak találta életét és önmaga 
lelki világát — kereste öntudatlanul a 
vallást.

Volt ugyan neki magaszerkesztette 
vallása. Azt hirdette, hogy olyan erős 
egyéniség, kimagasló szellem, mint aminő 
ő, nem szorult másra, mikor Istennel ta­
lálkozni kíván. Elindult és ment előre, 
amerre jónak látta. Ment, nem törődve 
mással, csak a saját hatalmas elméje 
által szabott iránnyal. Neki nem kell ide­

gén útmutató. Ellenkezőleg: őa mérföld­
mutató a kicsinyek, a nála jelentektele- 
nebb szellemek részére. És támadtak is 
követői, kik elindultak nyomába, még 
mikor ő maga sem jutott célhoz. Tol­
sztoj pedig haladt, haladt, mig egyszerre 
oda jutott, ahová a modern szellem el­
jut Prohászka Ottokár mélységesen igaz 
és zseniálisan találó megjelölése szerint: 
eljutott Dantéval a vélemények őserde­
jébe. Őserdőbe, amelyből sem a kivezető 
utat nem látta, sem azt nem tudta, ho­
gyan jutott ide?

Kicsiny szellem megretten az őser­
dőben és segítségért kezd kiáltozni. Ki­
hez? Hiszen egyedül van a rengetegben. 
Rettegni kezd — mitől ? Maga sem tudja. 
A nagy szellem, minő Tolsztoj volt, itt 
mutatkozik igazi valójában. Az aggastyán 
a fák közt nem látván a kivezető utat, 
feltekintett a zordon őserdő fái fölé, 
Tiszta kék eget látott ott, amely a maga 
derűjével és tisztaságával mintha hívta 
volna: itt a kivezető ut, jöjjl

Ekkor, a kétségek közepette ismerte 
fel Tolsztoj azt, amivel életében nem tö­
rődött, de aminek hiányát érezte fényben 
és árnyban egyaránt: a pozitív vallás 
vigaszának föltétien szükségét, öt, aki 
egész életében át hadat üzent a pozitív 
vallásoknak, aki épp úgy ujitó akart 
lenni vallási, mint társadalmi téren, aki 
kiközösittetett a maga keleti egyházából: 
most egyszerre ellenállhatatlan vágy 
fogta el, ragadta és vitte — vissza, a
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Karenin Anna.
— Tolsztoj regénye után irta Guiraud, fordította Góth 
Sándor, a Szigligeti színházban először adták 1910 

november 20-án. —
Regényből irt dráma soha sem jobb,.mint 

az eredeti regény. Ellenben igenis gyakran 
megérzik rajta a kivonatolás. A darab elő­
adása alkalmával az a közönség impressziója, 
hogy az egésznek csak a széttöredezett részeit 
látja. Az ilye n színdarabok pedig azt az igazi 
élvezetet, amit egy egész, művészi egész van 
hivatva r yujtani, se ha meg nem szerzik.

Ez az eset Karenin Annánál is. A drama- 
tizálás jó arra, hogy egyes kiragadott jelene­
tekből az eredeti regény tartalmát megismerje 
az, aki még nrm ismeri. Arra is jó, hogy né­
hány hatásos vagy kevéstbé hatásos jelenettel 
a közönség figyelme lekö essék. De hogy igazi 
drámát lehessen belőle faragó’, hogy Karenin 
Anna mint dráma is azt az i^azi műélvezetet 
szerezze meg, mint a regény, hát erről termé­
szetesen szó sem lehet.

Nem mint drámát, hanem mint a regények 
dramatizált kivonatát kell tehát a színház új­
donságét tekinteni és étről a meglehetősen 
alacsony színvonalról bírálni. Ha pedig ezt az 
éppen nem emelkedett álláspontot foglaljuk 
el, akkor el kell ismernünk, hogy mint dra­
matizált regény Karenin Anna nem a leg­

rosszabbak közül való. A dramatizáló, a 
francia Guiraud elég ügyesen válogatott össze 5 
felvonásra való jelenetet a regényből, úgy, hogy 
mégis valameenyire összefüggő egészet hozzon 
ki. Igaz, nem tudta elkerülni, hogy egyet- 
mást ne a szereplők elbeszéléséből kelljen fo­
nalként megtudnunk, mi is történt két felvo­
nás köz'. Érdem, hogy nem túlságosan sok az 
efféle elbeszélés.

A dramatizálás egyébként a lehető leg­
érzékenyebb színekkel fest s Tolsztojt való­
sággal romaitikussá teszi. Erzelgés annyi van 
a színműben, mint akár A kaméliás hölgyben. 
Volt is annyi elérzékenyedés, a karzattól a 
zsölyék’g, általánosan, egyenlően és titkosan a 
hölgyek közt, hogy a zsebkendők lengetése 
közben Perczel Dezső egészen otthonosan 
érezhette volta magát a színházban. Szerencse, 
bogy az elérzékenyedést az V. felvonásban a 
háttérben keservesen pislogva végigröhögő — 
rakéta (melynek gyursvenatot kellene jelké­
peznie) harsány és élénk derültségbe fullasz­
totta. Így a legérzékenyebb szivekben sem 
esett kár s a közönség detüs nyugalommal 
térhetett pihenőre.

Az előadás gondos betanulás és ambi­
ciózus készülés eredménye. No de kellett is, 
mert az a szinmü vagy micsoda csak kevéssé 
gyenge előadásban is akkorát bukik, mint egy 
ház. A címszerepben E. Kovács Mariskát hosz- 
szabb szünet után örömmel láttuk viszont. 
Tökéletes, minden részletében kidolgozott alakí­
tása csak még fokozta sajnálkozásunkat, hogy 

a társulatnak ezt a kitűnő, igazán művészi 
magas színvonalon álló tehetségét oly ritkán 
van alkalmunk látni. Akár a színmű elején a 
kezdő szerelmet, akár később az aggódást, 
akár a végén a lemondó kétségbeesést kellett 
ábrázolnia, egyformán tökéletes volt. Vegyük 
hozzá még kiválóan ízléses és ennek dacára a 
legeslegutolsó divat szerint készült öltözékeit 
és akkor elmondhatjuk, hogy sem a külső 
megjelenésben, sem a szerep belső értékeinek 
feldolgozásában E. Kovács Mariska egyaránt 
tökéletes volt. Partnere Tóth Elek mindenben 
eltalálta szerepe alaphangját: a könnyelmű vi­
lágfiét. Tudott a perzselő szerelem hangján is 
beszélni és tudott kétségbeejiően hideg is 
lenni. Mindenkor megtudta értetni a saját sze­
repéből Karenin Anna cselekvésének indokait. 
Kassay a lehető legelegánsabb bzerpuchovszky 
herceg volt, mig Kitty rokonszenves kis sze­
repéből Seentgyörgyi Márta csinálta az előadás 
egyik legkedvesebb alakítását. Karenin gróf 
hideg, de azért nem ellenszenves szerepét Sík 
Rezső dolgozta fel kifogástalanul. Sikerét meg 
fokozta tökéletes aszkja. A többi szerep je­
lentéktelenebb, terjedelemre nézve; — de 
nem jelentéktelen annyiban, hogy bármelyik­
nek elejtése a darab sikerét veszélyezteti. 
Az efféle regény drámáknál a mellékszerep'ők 
is a főcselekményt viszik tovább s ha elejtik, 
az egész előadást éri baj. Ez a baj nálunk egyálta­
lán nem fenyegetett, mert valamennyi szereplő 
teljes igyekezettel és buzgósággal dolgozott az 
est sikerén. Említsük meg a kisebb szerepek
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pozitív vallás felé. A szabad szellem me­
rész hirdetőjének egy kinos, gondtelt éj­
szakán nem volt többé maradása. El­
hagyta mindenét, ami e világhoz fűzte 
és elindult — kolostorba. Abba a ko­
lostorba. melyet hibáztatott, melyből való 
kitiltását úgy vélte lerázhatni magáról, 
mint az esőcseppet. Mikor minden utat 
bejárt az igazságért és mégsem találta 
azt sehol, elindult hozzá — a kolostorba, 
abban a biztos tudatban, hogy ott az 
igazságot bizton meg kell találnia.

Nem adatott meg neki, hogy a nyu­
galmat ott találja föl, ahová igyekezett. 
De megnyugtató volt részére az a tudat 
is, hogy ä helyes útra rálépett. Csak 
éppen meglátta az Ígéret földjét, a vallás 
nyújtotta vigaszt s el kellett hagynia a 
küzdelmek terét. De azért könnyű lépé­
sekkel indult nagy, nehéz útjára. Téve­
déseit, e nagy súlyokat mind elhagyta s 
nem vitt magával mást, mint a megtérés 
szándékát.1 lsß ra98 “

És mi, akik ennek a nagyik szellem­
nek súlyos5 vergődését végig tekintjük, 
elniondhátjöki hogy sokat tévedett, de 
mikor felismerte as igazságot, megtöri agg 
létére nem késeit azt egy férti követke­
zetes Vas akaratával fölkeresni. Tévedései 
fölött himar napirendre tér a Világ. De 
megtérési szándéka kiáltó tanúság lesz 
ebbén a modernségével '-és intellektua- 
lízmásávalIkérkedő korban $amit /Tol­
sztoj nem tudott elérni életében, elérte 
halálával: megmutatta az emberiségnek, 
hogy melyik ut vezet az igazság felé. A 
hft° iolselo^lel
aodyn&l oisoiö Ifiynnid ásmmfí'ab Jiöböi 
T;II.Utolsóilórá«|ól s bekövetkczettelhunytá- 

ról az. alábbi tudósításban számolunk be; < /
vilisoq ß xaéga
hajts ötiju ygrj qq^gtápovo;^?3^.97

Tóis?tolj gfótnák éjjel 1 óra 4Ö perékőr 
uját& i-óharhá vött. Állapota veszélyes. A roham 
Üfáfc elalidtVA beteg éjjeli róhatna, úgyinojy 
természetű volt, mint a tegnapi délutáni./tj.A 
Q§aHdji.bot?g^gya raellett idf5zik-. .. .....

Aatapovo, nov. 20.
(Reggel 3 óra 26 perc.) Tolsztoj gróf 

morfiuminjekciót kapott, mire elaludt.
(5 óra regjei.) A szív nüködés igen 

gyönge. A beteg állapota nagyon veszélyes.
(5 óra 20 perc.) Tolsztoj grófnőt bebo- 

csátották férje betegszobájába, 
nejét már nem ismerte meg.

A halála.
Astapovo,

Tolsztoj gróf ma reggel 
perckor elhunyt anélkül, I 
nyerte volnt eszméletét.

Tolsztoj és as egyház.
Pétervár, nov. 20.

A >P. t. ü.< értesülése szerint Tolsztoj 
meghalt anélkül, hogy megkövette volna az 
egyházat. Ilyképen az egyházzal való kibékü­
lés nem töriént meg. A gyászmisék megtartá­
sára vonatkozó engedély tehát az egyházi ha 
lóságtól függ. Az állami közigazgatási hatósá­
gok csak azokat a gyászünnepélyeket fogják 
betiltani, amelyek nyíltan a politikai tüntetések 
jellegét képviselik.

Pétervár, nov. 20.
A legszentebb szinódus elhatározta, hogy 

Tolsztoj gróf eltemetését, valamint lelkiüdvéert 
misemondást nem enged meg, mert Tolsztoj 
nem békült ki az egyházzal.

Tolsztoj utolsó kívánsága, 
Astapovo, nov. 20.

Tolsztoj gróf hir szerint azon kívánságá­
nak adott kifejezést, hogy Jasnaja Poljanában 
temessék el azon a dombon, amelyen gyer­
mekkorában játszadozott. Az elhunyt költü ba­
rátai azt akarják, hogy a házat, melyben a 
költő meghalt, az állam vegye meg. A mai 
nap folyamán sürü csoportokban érkeztek ide 
az, emberek, különösen a közeli falvakból jöt­
tek igen számosán. Az elhunyt lelkiüdvéért 
tervezett mai gyászmisét nem tartották meg. A 
halott szobájába mindenkit bebocsátanak. Az

a gróf azonban

nov. 20.
6 óra 5 

hogy vissza-

elhunyt költő arca változatlan. Halála előtt azt

kozás harmadtél óra hosszat tartott s meg­
állapodásairól következő félhivatalos jelentést 
adták ki:

A közös miniszteri tanácskozáson az 1911. 
évi közös bevételekre és kiadásokra vonat­
kozó javaslatokat tárgyalták és végleges 
döntést is hoztak. A legközelebbi delegáció 
összeülését illetőleg elhatározták, hogy az egy 
költségvetési provizórium megszavazása végett 
előbb karácsony és újév között fog rövid 
ideig ülésezni, az érdemleges delegációs tár­
gyalások pedig 1911. január havában kez­
dődnek.

ORSZÁGGYŰLÉS.

alakítói közül Turanyit, Hunyadyt,Asszony met, 
H. Körössy Jucit, Angyal Ilkát, Tisza Karolt, 
Gőzont, Kabost, Vankot Vanknét és Pápainét, 
kik kisebb körben ugyan, de egyforma buz­
galommal működtek közre a sikeren.

A díszletek általában kifogástalanok, sőt 
akárhány helyen meglepően ízlésesek s össze­
állításuk kitünően sikerült, az öltözékek nem 
kevésbbé. Csak egy ütött ki balul: az ötödik 
felvonásbeli vonatrobogás. Elismerjük, hogy 
ezt vidéken nagyon bajos jól megcsinálni, 
de az Jts bizonyos, hogy olyan komikusán 
megcsinálni, mint a hogy láttuk, nagyon 
könnyű. A színfalak közt megszó’ai a jó öreg 
menydörgés, aztán egy kerítés mögött végig­
húznak egy gyengén sustorékoló, néhány rossz 
szikrát hányó rakérát, ime a vonat rqbogása, mely 
halálra gázolja Karenin Annát. Mulatságosnak 
elég mulatságos és tekintve, hogy előbb úgyis 
elég volt a megrikatásból, gyengébbek kedvé­
ért jó is volt ez a játszian kedélyes be»ejezés.

Az öt felvonást, melyre a darab őszük, 
még csak ei lehet viselni, mert ismételjük, az 
előadás határozottan jó. Hanem a közbeszorult, 
négy felvonásköz olyan bosszú, hogy jól teszi 
mindenki, ha msgával viszi Karenin Annát, a 
regényt is, minden kötetestül. A négy felvonás­
köz alatt kiolvashatja a regényt is s így ket­
tős lesz az élvezete : látta a síinmüvet 
olvasta a regényt is. n • b : ;>■<

■ —r. 
jleq-M'j*1 d<L-í>i a.;, .-n kt-oi- • ?i ? 1

is és
i rt M

kívánta, hogy szertartás és virágdísz nélkül te­
mesél« el. Családja azonban kijelentette, hogy 
senkit sem fog megakadályozni abban, hogy 
az elhunyt emlékét akármi módon megtisztelje. 
Kedden reggel Sasjeka állomásra szállítják a 
holttestet és ugyanaz nap temetik Jasnaja Pol- 
jánában. Ügy magánembereknek, valamint hi­
vatásos fényképészeknek megengedték, hogy a 
halottról fényképfelvételeket készítsenek.
a-.-r ~

Közös miniszteri tanácskozás. Miután 
a közös minisztériumok 1910. évi költségveté­
sét már elintézték a delegációk, hamarosan 
sor kerül az 1911. évi költségvetésre is, ame­
lyet Budapesten fognak tárgyalni januárban 
a delegátusok. A január havi delegációs ta­
nácskozások előkészítésére szolgált az a kö­
zös miniszteri értekezlet, amelyet ma délelőtt 
tartottak meg.

A közös tanácskozást megelőzőleg Kimen- 
Uéderváry gróf miniszterelnök és Lukács László 
pénzügyminiszter kötött rövid tanácskozás 
volt, t

A’líbzöi értekezletet a külügyminiszté­
riumban tartották meg Aehrenthal gróf elnök- 
lésével, a két kormány elnöke és péazügy- 
míniszteie, a miniszterek és Montecuccoli 
ttírrg 'í érzeti parancsnok' jelonlétéb :n A tanács-

A képviselőház ülése.
Budapest, nov. 21.

Kabós Ferenc alelnök az ülést egyne­
gyed 11 órakor megnyitja.

Rudnyánazky György jegyző felolvassa 
a műit ülés jegyzőkönyvét, melyet észrevétel 
nélkül hitelesítenek.

Elnök bemutatja az angol parlament el­
nökének levelét, melyben köszönetét mond a 
Háznak Edvárd király halála alkalmával kife­
jezett részvétért.

Bemutatja továbbá Bathyány Lajos gróf 
levelét, melyben a fejérv Irmegyei bodajki ke­
rület mendátumáról lemondott.

Több iromány bemutatása után követi 
kezik a

polgári perrendtartásról 
szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatása.

WTa.yia.nder Mihály a javaslatnak Fiumére 
vonatkozó rendelkezéseiről beszél és örömmel 
üdvözli a javaslatot, mely a peres eljárást egy­
ségesíti és a jogkereső közönség igényeinek 
megfelel. Ismerteti azt a jogszakaszt, an ely 
szerint a törvényeket Fiúméra nezve 
rendelettel léptették életbe. 1897 
külön rendelet helyett a törvény 
történik intézkedés, a Fiumére 
életbeléptetésre. Ez így is helyes 
megfelel Fiume autonómiájának.
fiumei bíróságoknak az olasznyelvhez való jo­
got ismerteti történelmi alapon.

Az olasz nyelv használatával nem szenved 
csorbát a magyar államtekintélye. Magyar­
országon sokszor sérelemként hangoztatták az 
olasz nyelv használatát, a többek közö t Po- 
lónyi Géza is. A törvényjavaslatot általános­
ságban elfogadja.

Polónyi Géza félremagyarázott szavai 
helyreigazitása címén kér szót. MaylSnder 
félrevezette őt, mert ő nem foglalt állást az olasz 
nyelvnek fiumei kizárólagossága ellen, de a 
magyar nyelv jogának érvényesítését követeli. 
(Helyeslés a baloldalon.)

May lander Mihály : Hangoztatja, hogy 
Fiúméban a magyar állam nyelvén csorba nem 
esett.

Elnök : Minthogy több felszólaló nincs, 
általános vitát bezárja.

Az igazaágügyminiszter beszédje.
Székely Fen ne : az igazságügyminisz­

ter szóiait tel ezután. Mindenekelőtt köszönetét 
tnond az előadónak a törvényjavaslat munkájá­
ért, majd válaszol a vita során elhangzott ki­
fogásokra. A bírói képzésre vonatkozóiig meg­
jegyzi, hogy az állapotok csakhamar javulni 
fogna«. A jövő évi költségvetésben már csak 
374 aibiró lesz, minden járásbírósághoz egy. A 
szervez ti törvény tervezetében, a mely készen 
van, kötelezőleg lesz kimondva, hogy az albirókat 
a társasbiróságokuál keil alkalmazni. A tör­
vényszéknél is rendszeresítve lesz a tanács­
elnöki állás. A bírósági könyvtárak ügyét re­
mélhetőleg rendezni tudja. Nem osztja azt az 
aggodalmat, hogy az uj perrendtartás nem fog 
zökkenés nélkül az életbe átmenni. Régebben 
is az volt az elv, hogy az értékhitár a gaz­
dasági viszonyok mérlegelésével áll pitassék 
meg. E szerint fokozatosan emelték az érték­
határt. A legutóbbi értékhatár emelés 1881 ben
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történt, szükséges volt tehát most ismét (öl* 
emelni az értékhatárt. A váltótörvényszék 
megszüntetése ellen több érvet hoztak fel. 
Ezeket nem tartja elég nyomós oknak arra, 
hogy a tervétől elálljon. A váltótörvényszék 
túráinak a lapokban közzétett nyilatkozatából 
az tűnik ki, min1 ha fegyelmit akarnának ma­
guk ellen, ő erről a bíróságról nem látja szük­
ségesnek a fegyelmi megindítását. A könyv­
kivonat illetékesség dolgában az az álláspontja, 
hogy amikor a tisztességes kereskedelem hát­
rányosabb helyzetbe került az eddigi állapot­
tal szemben, gondoskodnia kellet', hogy az a 
tisztességes kereskedelem bizonyos «kompen­
zációt találjon. A fegyelmi eljárást J legközelebb 
rendezni fogja. Személyzeti ügyekben a sze­
lekció hive,

Szivák Imrének válaszolva, kijelenti, hogy 
az ügyvédi rendtartást remélhetőleg rövid idő 
alatt benyújthatja a Háznak. Egy kéréssel 
zárja szavait. Pop Cs. István kivételével mind 
elfogadta a javaslatot. Konstatálhatni lehet, 
hogy az egész javaslatban alig van 8—10 kér­
dés, amely vitás. A pártkérdés nincs felvetve. 
Kéri tehát a rendelkezésre álló időt felhasz­
nálni, hogy a részletes vitát minél előbb be­
fejezhessük, hogy ne kelljen e fontos javaslat 
tárgyalását ismét elodázni Kéri a javaslat el­
fogadását.

Az elnök ezután 10 percre felfüggeszti 
az öléit.

Szünet után.
Simonyi-Semadam Sándor beszélt szü­

net után.
Polónyi Géza félreértett szavait magya­

rázta meg.
Plóax Sándor a javaslatot elfogadásra 

ajánlja.
A zárszó után a javaslatot általánosságban 

elfogadták.

Eltűnt választási pezsgő.
A vasul tolvajai.

Kellemetlen ügynek a felderítésével foglal­
kozik jelenleg a kolozsvári vasúti üzletvezető­
ség. Arról van ugyanis szó, hogy a vonatról 
ismeretien módon eltűnt 30 láda pezsgő. Ez a 
mennyiség nem oly csekély, hogy azt egy em­
ber egy pár perc alatt elvibette volna anélkül, 
hogy senkise szerzett volna róla tudomást.

Az esetről tudósítónk a következőket te­
lefonálja:

Az élesdi képviselőválasztás oly zajos le­
folyást ígért, hogy az ottani vendéglősök és 
kereskedők nagy előkészületeket tettek, hogy 
adandó alkalommal busás keresethez jussanak.

Fried Samu vendéglős is, csak pezsgőből 
30 ládával rendelt Törleytől. A pezsgőnek leg­
később május 30-ikára, tehát a választás előtti 
napra kellett volna megérkeznie. A gyár azon­
ban, tekintettel az akkori nagy keresletre, a 
pezsgő elküldésével nem tudott sietni s igy 
a harminc láda drága ital elkésve érkezett 
Elesdre.

Elesdről már ekkor mindenki elszéledt s a 
járás székhelyén már csak a lezajlott válasz­
tási küzdelemről beszéltek, de inni legalább 
nem volt kedvök az embereknek. Fried Samu 
a 30 láda pezsgőt anélkül, hogy átvette volna 
a pályaudvarról visszaküldette Budapestre. O 
maga pedig a veszteségen való bosszúságának, 
feledésére adta magát.

Csaknem egy fél év telt el azóta, s most 
felszólította Friedet a Törley-pezsgőgyár, hogy 
a harminc láda pezsgő esedékessé vált árát 
küldje meg, mert különben kénytelen lesz kö­
vetelését bírói utón érvényesíteni. Friedet a 
felszólítás érthető meglepetéssel érintette. Előbb 
azt hitte, hogy alkalmazottai nem rendel'ék 
vissza a pezsgőt, de utána járt a dolognak s 
okmányokkal tudta igazolni, hogy a pezsgő­
szállítmányt igenis visszaküldte.

A Törley cég a pezsgőt nem kapta meg. 
Az állomásfőnök igazolta szintén, hogy ő a 
pezsgőt visszaküldötte Budapestre. Elesden te­

hát elintéztek mindent hivatalosan. A pezsgő­
nek igy útközben kellett eltűnnie.

Az esetet nyomban bejelentették a kolozs­
vári üz’e vezetőségnek, mely szigorú vizsgálatot 
rendelt el. Az eddigi adatok szerint a lopás­
ban többen vannak benne. A tolvajok szemé­
lyét és a lopás lefolyását még eddig nem si­
került megtudni. Eddig annyi tény, hogy a 
körülményekkel nagyon ismerős egyének kö­
vették el.

A vizsgálat folyik és nagy érdeklődéssel 
várják annak befejezését.

ÚJDONSÁGOK.

Rechtné, Bauer Zsófia ünneplése.
Vasárnap igen szép, mondhatni impozáns 

keretek közben adták át Rechtné Bauer Zsófia 
nyugalomba vonuló polgári leányiskolái igazga­
tónőnek a király kitüntetését, a koronás arany- 
érdemkeresztet. Az ünnepélyen az egész Nagy­
várad társadalma megjelent. A városháza nagy­
terme zsúfolásig meg volt telve az ünnep­
lőkkel.

Az ünnepeltet hármas női küldöttség ki­
sérte a terembe s ugyancsak hármas küldött­
ség élén jött be Hlatky Endre főispán is, akit 
lelkes éljenzéssel fogadott a közönség.

Az első üdvözletét Vasady Lajos kir. tan­
felügyelő mondotta, aki magas szárnyalásu be­
szédben méltatta az ünnep jelentőségét s 
Rechtné Bauer Zsófia érdemeit. Ezután szólásra 
emelkedett Hlatky főispán,(aki felovasta a királyi 
kitüntetésről szóló kéziratot, s elismerő lelkes 
szavakban méltatta ő is »Recht néni« érdemeit.

— A tanító az az ember — mondotta a 
főispán — ki szerényen visszavonulva a világ 
zajától négy fal közt éli le napjait A nagy 
közönség alig vesz tudomást a működéséről és 
mégis népszerűsége napról-napra nő, mert a 
kezei közül évről-évre kijövő ifjúság magával 
viszi az életbe a jóságos arc emlékét, az ok­
tató tanácsait. És minél jobban haladnak az 
évek, évtizedek, azon veszi észre magát a ta­
nító, hogy egy egész kis nemzedék nő föl kö­
rülötte, úgyszólván egy egész kis társadalom, 
az ő oktatásai közt nőtt fel. így van ez a je­
len esetben is. Évtizedek hosszú során át a 
város nagy része került ki abból az iskolából, 
ahol Nagyságos asszony tevékenykedett fárad­
hatatlan energiával. A tanítványok elvitték ma­
gukkal a tisztelet s szeretet virágait, melyek soha 
sem fognak elvirului. Méltóztassék tehát meg­
engedni, hogy én is csatlakozzam a volt ta­
nítványainak érzelmeihez és amidőn átnyújtom 
a koronás érdemkeresztet, megragadhassam 
az alkalmat, örömömet fejezhessem ki a jól 
megérdemelt kitüntetés felett.

E szavaknál a főispán felfűzte az ünnepelt 
keblére a kitüntetés jelvényét, kifejezvén még 
azon óhaját, hogy az isteni gondviselés ke­
gyéből még sokáig örülhessen a királyi kegy­
nek és a társadalom őszinte szeretetének.

Sorra következtek ezután a küldöttségek.
Elsőnek Rimler Károly polgármester üd­

vözölte Recht-nénit:
Soha nemesebben érző honleányi keblet 

nem díszített a királyi kegy, mint Recht-néniét, 
akit Nagyvárad társadalmának igazán osztatlan 
szeretete vesz körül.

Majd Thury László dr. az iskolaszék, — 
özv. Személyi Kálmánná a kartársnők, — Hu- 
zella Gyuláné a volt tanítványok, — Végh 
Margitka a mostani tanítványok, — Kotzmann 
János a kereskedelmi tanfolyam, —■ Felicides 
Lajos a községi polgári iskola, — Gábel Jakab 
az izr. polgári iskola, — Hegedűs Árpád a 
reáliskola, — Markovits Sárika a továbbképző 
tanfolyam tanítványai, — Horváth István a 
tanítóegyesület, — özv. Schwartz Abrahámné 
az izr. nőegylet, — Reismann Mórné a Gyer­
mekbarát nevében, továbbá Réz Mihály és 
Mikussay üdvözölték.

Az ünnepségek alatt az énekkar Lober- 
mayer Gyula vezetése mellett alkalmi darabo­
kat adott elő s az ünnepélyt a Hymnus ak­
kordjaival zárta be.

* Vetítő e«t. A katbolikus kör mai ve­
títő estéjén maga az elnök, dr Karácsonyi Já­
nos, prépost-kanonok, az országos nevű tör­
ténetíró tart előadást egy igen kedves egyház­
történeti tárgyról: Magyarországi Szent Erzsé­
bet életéről, melyet vetített képekkel kapcso­
latban fog ismertetni. Az előadás délután 5 
órakor kezdődik.

Személyi hírek. Komlóssy József gazda­
sági tanácsos, Gerb Ármin rendőrfőkapitány és 
Kószeghy József főmérnök elutaztak Freiburgba 
a thermcchemiai intézet tanulmányozása céljá­
ból. Távolléte alatt Eleméry Ferenc tb. főka­
pitány fogja a rendőrség vezetését átvenni.

* Ssámonkéróisék a váróénál. 
Hlatky Endre Nagyvárad város főispánja teg­
nap számonkérőszéket tartott a városházán. 
Elsősorban a polgármesteri irodát, a főjegyzői 
hivatalt s az aljegyzők működését vizsgálta 
meg a főispán, délután pedig a közigazgatási 
iktató és kiadóhivatalokat és a levéltár ügy­
vitelét vizsgálta meg. Mindenütt a legteljesebb 
rendet tapasztalta s teljes megelégedését fe­
jezte ki a hivatalok vezetőinek és személyze­
tének. Pár nap múlva folytatja a többi ügy­
osztályok és a rendőrség vizsgálatát.

* Henrik porois herceg Magyar­
on ságon. Előkelő vendégei voltak vasárnap 
délután a fővárosnak. Félkettőkor a bécsi 
gyorsvonattal Henrik porosz herceg, a német 
császár testvér öccse érkezett meg fiával és 
nagy kísérettel. A pályaudvaron József főher­
ceg, Augusita főbercegasszony, továbbá Libits 
Adolf udvari tanácsos főhercegi jószágkor­
mányzó és Maix János, az államvasutak elnök­
igazgatója fogadták a fejedelmi vendégeket. 
Két órakor a társaság összes tagjai az aradi 
gyorsvonattal, amelyhez három szalonkocsit 
csatoltak, Kisjenőre utaztak, ahol József fő­
herceg és Auguszta főbercegasszony vendégei 
lesznek. Csütörtökig maradnak a német ven­
dégek Kisjenőn, ahol tiszteletükre nagy vadá­
szatok lesznek.

* Barabás Béla megbukott Aradon, 
mint városatya. Vasárnap volt Aradon a 
városi képviselőválasztás. Soha ily heves küz­
delem nem volt Aradon a városatyaságért, 
mint tegnap. Késő estig tartott a szavazás, 
mely négy kerülteben történt. Az első, második 
és negyedik kerületébvn a munkapárt jelölt­
jeit választották meg majdnem teljes számban, 
a harmadik kerületben a függetlenségi párté a 
többség. A negyedik kerületben jelölte a füg­
getlenségi párt Barabás Bélát, aki évtizedek 
óta városi képviselő Aradon. Barabás azonban 
mindössze 324 szavazatot kapott és kibukott a 
törvényhatósági bizottságból. Kibukott még dr 
Mülek Lajos közjegyző is, aki régebben füg­
getlenségi képviselő volt. A f üggetlenségiek- 
nek viszont sikerült kibuktatni dr Pálmai La­
jos körjegyzőhelyettest, anmunkapárt legexpo-

i náltabb emberét.
* Nagyszalontán kettős ünnepség volt 

Özv. Sternthal Farkasáé és özv. Podhraczky 
Ferencné a város e két jótékony urhölgyét 
ünnepelték, akiknek Miskolcty Ferenc dr. főis­
pán nyújtotta át a király kitüntetését. A dí­
szes ünnepség a nagyszalontai Casinó nagyter­
mében folyt le s fényes bankett kisérte.
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* Elsimult elnökválság. Hetekig tartó 
elnökválság nyert elintézést a tegnapi nap fo­
lyamán a nagyváradi munkásbiztositó pénz­
tárnál. Láng József elnök ugyanis lemondott 
az elnökségről s ezt a közte és az igazgatóság 
között felmerült differenciák miatt nem is akarta 
megtartani. A pénztár igazgatósága azonban 
erősen ragaszkodott Láng József személyéhez, 
ezért mindent elkövetett, hogy Lángot a le­
mondás visszavonására bírja. Az igazgatóság 
többször kísérletezett a Láng kioéiitésén, 
azonban ered nénytelenül. Végre most kedvező 
alkalom kínálkozott a béke megteremtésére. 
Zsigmondi Andor miniszteri titkár ugyanis a 
pénztár vizsgálatára! van jelenleg elfoglalva. 
Az igazgatóság ezt az alkalmat arra használta 
fei, hogy a miniszteri titkárt a béke tárgyalá­
sok vezetésére megnyerje, ami sikerült is. 
Tegnap az igazgatóság ülést tartott, melyen a 
küldöttségileg meghívott Láng József is meg­
jelent. Láng az elnöki tisztséget kérésükre to­
vábbra is elfogadta.

* Eljegyzés Papp Gusztáv felső-ábrányi 
tanító vasárnap tartotta eljegyzését Ponorán 
Irénkével, Ponorán Lukács nagyváradi kir. 
törvényszéki irodaigazgató kedves és szép 
leányával.

* Szünet a villamosáramszolgálta-
tásban. Nagyvárad város villamos müvének 
igazgatósága ezúton értesíti a villr-mosáram 
fogyasztóit, hogy a központi kapcsolótáblán 
végzendő munkálatok miatt, ma, kedden, nov. 
hó 22-én déli 12 órától 1 óráig az áramszol­
gáltatás szünetelni fog. A villamosvasút for­
galmát azonban ez az áramszünet nem 
érinti. '

* Vidéki forgalom Állandó vesze­
delmekkel. Szeretünk azzal hivalkodni, hogy 
mennyire fejlődik Nagyvárad s ezzel úgy el­
vagyunk telve, hogy nem vesszük észre azo­
kat a fonákságokat, amelyek az idegennek 
azonban első pillanatra szembe ötlenek. A ha­
tóság egyik ilyen fonák intézkedése az, hogy 
a helybeli teherhordó és a falusi szekereket 
eltereli a Rákóczy-útnak a Szent László-hidtól 
Sztaroveszky-utcáig terjedő részétől s bekény­
szeríti az alig 3 széles Szent János-utcába. En­
nek párját nem lehet találni sehol a világon. 
Különösen héttői napon valóságos Istenkisér 
tés itt a közlekedés. Ha a rendőrség más vá­
rosok észszerű példáját követné, ezen az utca­
szoroson egyáltalán eltiltaná a kocsiközleke­
dést, itt pedig éppen az ellenkezője történik. 
A város közepén megteremti a rendőrség azt 
az állapotot, amit szűk hegyi utaknál látunk ; 
mikor egy szekérrel beakarnak hajtani az 
utcanyilásba, előbb meg kell nézni, hogy nem 
jön-e már szemben egy másik szekér, mivel kettő 
egymás mellett n-m képes kitérni. Pedig ezt 
a kérdést meg lehetne oldani könnyen. A 
falusi és helyi terhes szekereket ne a Szent 
János utcába tereljé’k, hanem a színház mellett 
Szilágyi Dezső-utcába, ahonnét azután könnyen 
kijuthatnak Szent Jáuas-utcának már elég szé­
les alsó részébe. I’az, hogy akkor mintegy 
200 méter hosszban az aszfaltot használnák a 
terhes szekerek, mint a kórházról a vasutig, 
de ez nem tenne annyi kárt, mint amilyen ál­
landó veszedelemmel jár a kocsi forgalomnak 
a szűk Szent János-utcába terelése. Ha pedig 
készen lesz a 3-ik vashid, akkor a vidéki for­
galmat egészen oda lehet terelni.

* Berczelly fegye mi ügye. Megírtuk 
annak idején, hogy Berczelly György érmihály- 
falvui járási írnokot a fegyelmi választmány 
200 korona pénzbüntetésre itéite. Tegnap Ber­
czelly ezen határozat ellen a belügyminiszterhez 
fellebbezést adott be. A fellebbezésben kéri 
Berczelly, hogy a 200 korona büntetést szó ­
lítsák le dorgálásra, mert a pénzbüntetéssel, nem 
ő, han rn családja lenne büntetve.

* A munkabérek és a város. Az 
építőiparosok nagyváradi szövetsége a munka­
bérek tekintetében megegyezésre jutctt a mun­
kásokkal. A szövetség elnöksége átírt Nagy­
várad városához s kérte, hogy a város a házi­
lag készítendő munkálatoknál ezen megállapo­
dásokat vegye figyelembe s annak megf-lélőleg 
fizesse a munkásokat. Ajánlotta kü önösen, 
hogy a harmadik vashid építésénél házilag tel­
jesítendő földmunkáknál már ezen bérösszege­
ket tartsa szem előtt A tanács az átiratot ki­
adta véleményezés végett Kőszegky József 
főmérnöknek. A főmérnök szerint a város a 
házilag készítendő munkáknál figyelembe veszi 
a szövetség által megái lapított munkabéreket, 
jóllehet, hogy a közmunkák létesítése nem 
helyezhető egy sorba a magánmunkálatokk’l, 
amelyek sokszor halasztást tűrnek. Sürgős ese­
tekben nem tehet eleget a szövetség kívánsá­
gának a város, a rendes építkezéseknél azon­
ban respektálják a szövetség munkabéreit. A 
harmadik vashid építésénél ez nem jön szóba, 
mert a hidat nem házilag építi a város.

* Jegyző válását ás. Béü tudósítónk je­
lenti, hogy a járáshoz tartozó Kománfalva 
(Kumanyesd) községben tegnap tartották meg 
a körjegyző választá-t, mely alkalommal Bottó 
Józsefet választották meg egyhangúlag.

* Egy tég agyár ügye. Megírtuk' an 
nak idejcn, hogy a város határában Nagv 
Lajos téglagyárat állított fel, mely ellen a 
katonai és városi hatóságok kifogásokat adván 
be a alispán elrendelre a téglagyár lerombo­
lását. Nagy Lajos az alispáni intézkedés ellen 
tegnap fellebbezést adott be. E fellebbezésben 
azt bizonyítja hogy a gyár egyáltalán nem 
tűzveszélyes. Az ellenszenvet a hatóságok előtt 
a téglagyáros ko legák keltették, akikneic ő 
konkurenciát csinált.

* A rendőrség titokzatos kisleányai. 
Tegnap délután 4 óra tájban két kis leány 
jelentkezett a rendőrségen s ott sírva pana­
szolták, hogy őket egy szakába«, 40 —45 év 
körüli ember Beregszászról elcsalta s magával 
hozta Nagyváradra, ahonnan tovább, Buda­
pestre akarta magával vinni. A kisleányok elő­
adása szerint Nagyváradra megérkezésük al­
kalmával egy észrevétlen pillanatban megugrot­
tak a szakállas ismeretlentől, s pénzök nem 
lévén a rendőrségre jöttek segítséget kérni. A 
kisleányokat, névszerint Babijak Etel 16 éves 
és Babijak Margit 12 éves berekszászi lakoso­
kat a rendőrségen vallatóra fogták. Hosszabb 
vallatás után a kisebbik beismerte, hogy az 
egész dolog koholmány, a dolog úgy áll, hogy 
ők odahaza szüleiktől loptak egy párnát, azt 
zálogba tették s emiatti félemükben gyalog 
csavarogtak Beregszászról Nagyváradig. A 
nagyobbik leány tagadta a lopás elkövetését, 
sőt egy kellő pillanatot felhasználva, neki 
esett nővérének s kegyetlenül pofozni kezdte, 
úgy hogy a tisztviselőknek kellett a harcias 
leánykát megfékezni. Ilyen előzmények után 
természetesen nem hittek a leánykák előadá­
sának és őket megmotozva mintegy 26 drb. 
különböző zálogcédulát találtak náluk. A két 
leányt a rendőrség letartóztatta s táviratozott 
Beregszászra annak megállapítása céljából, 
hogy mi iga;, van a kis leányok meséjében.

GYEuMEX CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER- 
M'T. HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
1 e'- b b minőségben és 

kedvező árban :

REICHARD -áruháza
,1 *L kaphatók. ::

* Betörés — lopás nélkül. A mgyvá- 
váradi kenyérgyár Jókai-utcai irodahelyiségébe 
vasárnap éjjel ismeretlen tettes betört, onnan 
azonban semmit sem vitt el. Tettes a szom­
széd udvarról hatolt a kerítésen keresztül a 
kenyérgyár udvarára. Ott, az iroda-helyiség 
udvarra nyíló ablakának egyi tábláját beütve, 
az ablakot kinyito.ta s azon keresztül ment be 
az irodahelyiségbe. Az irodában az íróasztalt 
felnyitotta s a fiók alsó részét betörte. Miután 
azonban az asztaltiókokban elővigyázatosságból 
értékeket nem tartanak, a tettes eredmény 
nélkül távozott el azon az utón, ahol jött.

* Véresre vert honvéd Vasárnap éj­
jel ll óra tájban Lányi Sándor hmvédet 
Hattyú utcán véresre verték. A iaktanyai ügye­
letes tiszt jelentése folytán a rendőrség a tá­
madók kiderítése cé'jából az eljárást fo’yamatba 
tette.

* Hendőri hírek Murkucz Tőgyemé­
től a Szent László téren ismeratlen tettes 32 
koronát tartalmazó pénztárcáját ellopta. A 
rendőrség a nyomozást folyamatba tette. — 
Karakas Károly napszámostól ismeretlen tet­
tes dupla fedelű nickej óráját ellopta. A rend­
őrség a nyomozás során letartóztatta Balázs 
Sándor napszámos?, aki beismerte az óra ei- 
I pását.

1I

Az európai modern di­
vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende- 
:: lés után. ::

A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre.
Tisztelettel

HÄBER és TÁRSA férfiszabó.
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o

x Villamos csillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, mig Stern nel a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágositok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek. 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556

H===^===—a—rrrg

INagy karácsonyi és újévi 
H occasio Január 15-ig H

Radó és Kertész
™ Kossuth-utca 2. szám. ™

Siessünk az ajándékokat megvenni,
most mig óriási a választék.

I Blúz selyem küiönlegességaií 43—60—70
Blúz bársonyok 55—70—85
120 széles ruha siövatek 28-38—50—58—70 -85
149 széles kosztüm kelme 65—85
Jól mosható barhetek 13---17—25—30
Jó vászon és kunavász 1 vég 5 for. 50 
Asztalnemüek, valamint, az összes rak­
táron levő selyem, szövet és posztó 
kendők, de különösen női fehérnemüek 

teljesen leszállítva adatnak el

I
 Menyasszonyi kelengye választékunk kü­

lönös figyelmet érdemelnek.
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OZAPFALVIJÓZSEF
mázoló, épBlet é* batOrfectS

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Sí

■
Elvállalok'minden e szakmába vágó mun­

kát u. m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kér i bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítek 

Tisztelettel
Czapfálvi József.358

a a

S
t

w■

X Szerdán katonasene a Lloyd kávé­
ház fényesen berendezett téli kerthelyiségében. 
Folyó hó 23 án, a tói. gyalogezred teljes zene­
kara hangversenyéi. Ezenkívül bemutatásra 
kerülnek a következő pompás és sikerekben 
gazdag képek november hó 22 én: 1. A 
gyanú. 2. A Kérők. 3. Csörgő kígyó. 4. Villám 
pincér. 5. Három jó barát. 6. Crippen doktor- 
7. Osztriga halászat. 8. Bandi kalandja. Beléptidij 
nincs. Kezdete este 9 órakor. Kitűnő ételek, italok 
figyelmes fölszolgál ásáról gondoskodva van. A 
nagyérdemű közönség becses pártfogását kérik 
mély tisztelettel Hartstein és Urlei kávéház- 
tulajdonosok.

XXXXKKXX XXXX5ÖOOO

Különlegességek

Keztyük, fátyolok, ha­
risnyák* shawlok és 
gombok kiárusítás 
miatt nagyon olcsón 
lesznek elárusítva

TÁTRAV GUSZTÁV
RákőCZi-ut 4. SZ. — Telefon 783.

;XKN9COQQQCMX<

* Csillér Imre nagyáruházá­
ban meglepő olcsón juthat a vásárlókö­
zönség a cég költözése miatt a legdiva- 
tossabb női divatcikkekhez, ruhakelmék­
hez, vászonnemüekhez, kalapokhoz és 
kézimunkákhoz. A lakunkban közölt hir­
detésre felhívjuk a közönség figyelmét.

|
Törlösztéses kölcsön!

Feltételek:

&

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota, 

Ezredévi emlék tér aarok.

női és gyermek ruha-áruháza
Rákóci-ut 3. sx.
Az év végéig 
kedvezményes áron kapható 

Felöltök,
Blousok,

Pongyolák, 
Aljak, 

Kosztimök, 
Gyermekruhák 

Szörme-áruk és ruhakelmék. 
Saját műtermemben a leg­
elegánsabb toilettek válal- 
===== tatnak. ?~~ri=

IRODALOM.

Népneveiéi Közlöny A Biharmegyei 
népnevelési egylet hivatalos közlönyének 6. 
száma az uj elnök Fráter Barnabás jól sikerült 
arcképével jelent meg. Ennek kapcsán közli a* 
választógyülés lefolyását s az uj elnök élet­
rajzát. A füzet legnagyobb részét hivatalos 
közlemények és az egyleti és tanítói gyűlések 
részletes leírása képezi.

Az ember tragédiájának filozófiája • 
the ologiája. Az Aquinóí-Szent-Tamás Társa­
ság e hó 23-án, szerdán délután 5 órakor Bu­
dapestén felolvasó-ülést tart, melyén a folyó 
ügyek elintézése után Hört Gyula rendes tag 
felolvasást tart. Az ember tragédiájának filozó­
fiájáról és theológiájáró).' Dr. fViederntantí Ká­
roly pedig Az akarat szerepéről a hitben.

EGYESÜLETEK.
A biharmegyei orvoa-gyógyazeréM 

éttermészettudományi egylet Nagyváradön 
folyó évi november 22-éó; kedden délután 
fél 6 órakor a kereskedelmi és iparkamara 
dísztermében (Teleky-utca) rendkívüli szakülést 
tart. Tárgy: Dr Detre László budapesti egye­
temi magántanár előadása: az immunitástan 
gyakorlati alkalmazása. Este fél 9 órakor tár­
sasvacsora á la cárté a Rímahóczy-száliő étter­
mében.

Jóváhagyott alapszabály. A nagyáradi 
atlétikai klub alapszabályait a ni. ktr. belügy­
miniszter az 1910. évi 118,298. szám alatt 
láttamozta.

Ifj. Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmű vészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-íéíe gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

Burmeater éa Stefániái hangversenyére 
mint a koncert rendezősége közli, ma meg­
kezdték Vidor Manó könyvkereskedésében a 
nem előjegyzett jegyek árusitását. i rendező­
ség ez alkalommal arra kéri a koncert bérlő 
közönségét és az előjegyzett jegyek birtoko­
sait. hogy jegyeik kiváltása iránt még e hét 
első napjaiban intézkedni szíveskedjenek, mert 
később a napijegyek vevőinek igényeit is ki kell 
elégíteni a rendezőségnek s az előjegyzetteket 
tovább nem veheti figyelembe.

sx
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Heti műsor:
Kedden: Karenin Anna.
Szerdán: Karenin Anna.
Csütörtökön: Balkáni hercegnő.
Péntek: Bőregér.
Szombat: Muzsikus leápy.
Vasárnap d. o.: Erdészleány; este A kor­

mánybiztos. (Bemutató.)

A kormánybiztos. Vasárnap ismét pre- 
miér lesz a színházban. Kiölnek már javá­
ban az újdonságra. Guti Soma kacagtató bo­
hózata, »A kormánybiztos« lesz ez, a buda­
pesti Vigszinbáz nagysikerű műsordarabja. A 
szerepek elsőrendű kezekben vannak.

A szinháti élet. Karenin Anna bemutató 
éstéi után ismét az énekes gárda estéi követ­
keznek. A népszerű Bőregért megismétlik a 
bérlők kedvéért, szombaton pedig érdekes ven­
dégfellépés lesz. A «Muzsikus leány«-ban 
ugyanis bemutatkozik a színházi közönségnek 
Radó Sándor, a Bonboniére fiatal, ügyes ko­
mikusa, aki a próbák után Ítélve, szép sikert 
fog aratni.
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x Uj műsor * Pannóniában Mr este 
ismét a legújabb újdonságok kerülnek műsorra, 
különösen nagy hatást fog kelteni Klimara cimü 
drámája, továbbá a műsor, a mely a következő: 
1. Pathé újság. 2. Kató szabadságon. 3. Kli­
mara. 4. Kerékpár művész. 5. Koronázási ün­
nepély Gstinjében. 6. Zsófia áldozata. 7. A 
Langbéry család.

MULATSÁG.

A Nőegylet estélye A Biharmegyei és 
nagyváradi nőegylet f. hó 24-én, csütörtökön 
este 5 órakor a Pannonia szálló éttermében 
menháza javára teaestélyt rendez, mely alka­
lommal 1 korona 20 fillér belépő díjért ízletes 
teát és süteményt fognak kiszolgáltatni. A ren­
dezést és kiszolgálást városunk előkelő hölgyei 
fogják teljesíteni. A tombola játék ez alkalom­
mal közbejött akadályok miatt elmarad s a 
jövő év tavaszán megtartandó teaestélyre lett 
halasztva.

NYILTTÉK.

BÚTOR 
jó kivitelben, jutányosán 

REISZ 
butorgyárában

Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

TÁVIRATOK.
A belga királyné nagybeteg.

Brüsszel, november 21.
A királyné állapottá fölötte komoly. A mell- 

hártyagyulladás aggasztóan elfajult. Tegnap este 
kétszsr is volt orvosi konzílium. Az éjszakát a 
királyné nyugtalanul töltötte.

Merénylet Briand ellen.
Pária, nov. 21.

Páriában, a Tuilleriákban tegnap leplezték 
le Ferry emlékszobrát. Briand mondta az ün­
nepi beszédet és ezt az alkalmat a rojalisták 
tüntetésre használták fel. Amikor Briand haza 
hajtatott, egy fiatal rojalista, Lacour asztalos, 
az öklével rontott Briandra, akinek csak a ka­
lapját ütötte le, komolyabb baj nem történt. A 
merénylet hire Párisban óriási konsternációt 
keltett, mert az első verziók arról szólották, 
hogy Briand megsebesült. Jellemző, hogy a fel­
dühödött tömeg lincselésétől maga a miniszter­
nők mentette meg a merénylőt, aki a rendőr­
ségen azt vallotta, hogy ellensége a köztársa­
ságnak és Briand személyében a köztársaságot 
akarta megbántani.

Szerencsétlenül járt főhadnagy.
Budapest, nov. 21.

(Saját tudj Gróf Pongrácz Frigyes Béla 
nevű ^főhadnagy fia ma Brünben lovaglás 
közben leesett és agyrázkódást szenvedett.

Elitéit tengerészek.
Pő a, nov. 21.

A folyó év elején a Pantker osztrák- 
magyar hajón a Jóremény fok alatt zendülés 
ütött ki. A zendülő katonák közül tizenötöt 
fogságba vetettek. A fogoly tengerészek közül 
tizenkettőn tegnap Ítélkezett a hadbíróság. A 
foglyokat 5—5 évi fogságra Ítélték. A fogság 
alatt 3 katona öngyilkos lett. Az öngyilkosok 
névszerint Borbás Géza, Horváth János és 
Stemer József a nadrágszijuicra akasztották fel 
magukat.

Igazságszolgáltatás.

Habár röpirata másodszor.
Ma kellett volna másodszor a budapesti 

esküdtbiróság elé állania Habár Mihály szer­
kesztőnek »A Wekerle-kor nány panamái* 
cimü röpirata miatt. A miniszterek tudvalevő­
leg külön-külön indítottak sajtópört Habár 
Mihály ellen, akit ,Wekerle Sándor volt mi- 
niszterelnöá panaszára már jogerősen elitéltek 
két hónapi és két heti fogházra. Mára volt 
kitűzve Kossuth Ferenc és Szterényi József pa­
naszában az esküdtszéki tárgyalás, amelyet 
azonban a vádlott Habár Mihály távolléte miatt 
nem lehetett megtartani.

Az elnök megnyitja a tárgyalást és 
konstatálja, hogy a telek a vádlott kivételével 
megjelentek. Bejelenti, hogy sürgönyt kapott 
a vádlottól, aki arról értesíti, hogy Berlinben 
betegen fekszik és hogy egyidejűleg orvosi 
bizonyítványt küldött. A táviratot Saly biró 
olvasta föl.

A bíróság tanácskozásra vonult vissza, 
amely után dr Baloghy elnök hirdette a tör­
vényszék végzését, amelyben Habár Mihályt 
megszököttnek tekinti is ellene elrendeli a sze- 
milyleirás kiállítását. Az elnök egyúttal kihir­
deti a Kúriának minap hozott határozatát, 
amely a Wekerle-féle sajtópörben az esküdt­
biróság Ítéletét helybenhagyja.

A védő perorvoslatot jelentett be a vég­
zés ellen.

§ A Bokfdn pör a táblán. Az or­
szágos hírnévre szert tett Rokszin-pör aktái 
ismét kitárulnak a nyilvánosság elé. Az első 
bíróság, mint ismeretes, teljesen rehabilitálta 
dr Rokszin Györgyöt, a súlyos vádakkal ter­
helt ügyvédet, felmentvén őt az összes vádak 
alól. A másodfokú bíróság, a kir. tábla holnap 
kezdi tárgyalni az ügyet, Szentkereszthy Zsig- 
mond elnöklete alatt. Az ügy előadója Bókm 
Jenő táblabiró lesz. Tekintettel a már eddig is 
megnyilvánult nagyfokú érdeklődésre, csak 
jegygyei lehet majd a terembe belepni.

§ Agyonvert elmebeteg. Folyó év jul. 
23-án Dormdn Ferenc köbölkuti parasztember 
a nagyváradi elmekórházban hirtelen elhalt. 
Hulláján ütési foltok voltak láthatók s ezért a 
vizsgálóbíró elrendelte annak felboncolását. A 
boncolás során kiderült, hogy Dormán Ferenc 
nek 12 oldalbordája külerőszak hatása foly­
tán betörött. Azonnal kihallgatták az ápolókat, 
akiknek vallomásaiból aztán megállapították, 
hogy a betegnek halála előtt egy pár nappal 

I ricinus olajat akartak beadni, de ez nem si­

került, mire az ápolók közül Szakács János 
főápoló a betegre ugrott, a mellére térdelt és 
össze vissza gyomroztr. A beteg ezután abba­
hagyta a dühöngést1 bevette a ricinust, de rá 
3—4 napra meghalt. A kir. ügyészség ezért 
Szakács János ellen halált okozó súlyos testi 
sértés miatt emelt vádat. Az esküdtszék! tár­
gyalás tegnap vglt ez ügyben, dr Csulyok 
Béla elnöklete alatt. Szakács János vádlott elő­
adta, hogy igaz, hogy akkor az egyszer meg­
ütötte az elhaltat, de ettől nem törhetett be 
neki 12 oldalbordája. Ellenben határozottan 
tudja, hogy Török Sándor ápoló igen sokszor 
megverte a beteget, mert abban az időben so­
kat dühöngött Dr Nagy Mihály ügyvédjelölt 
erre kérte a biró'ágot, hogy hallgasson ki ta­
nukat a fenti körülményre nézve. A bíróság 
ezt elrendelte, minthogy azonban a hivatolt 
újabb tanuk beidézése hosszabb időt igényel, 
a tárgyalást elnapolta. Újabb terminust ezután 
fog kitűzni a bíróság.

§ Az óswresek háborúja. Szeutmiklósi 
Ferenc és Jakus Lajos ószeresek 1908 julius 
8án egymás mellett árultak az ócska-sorban. 
Gyűrűket, láncokat, pipákat és miegymást 
árultak, de nem valami nagy idylli békesség­
ben. A casus belli az volt közöttük, hogy 
Szentmiklósi tulhangos reklámot használt, tele 
torokkal kiabálta mindenkinek áruinak jóságát 
és olcsóságát, minek folytán a csendesen, szó 
nélkül áldogáló Jakus Lajos nem árult egy. 
krajcárt sem. Jakus Lajos tehát cselhez folya­
modott. Elküldte feleségét a közelben posztoló" 
rendőrért, hogy Szentmiklósi őt le akarja lőni. 
(Ebből ugyan egy sző sem volt igaz, de a 
rendőr igy gyorsabban jöttj A rendőr meg is 
jelent és felszólította Szentmiklósit, hogy áruljon 
csendesebben. Erre azonban odaugrott a rend­
őrhöz Szentmikjósi egyik barátja, Pádfi Bálint 
és jól mellbevágta. Erre a rendőr be akarta 
kisérni Pálfit. De ez nem ment egyzönnyenj 
Előkerült Pálfínak egy jó barátja. Leb Izsák 
éa megtámadta a randőrt, hogy meri az ő ba­
rátját bekísérni. Nagy veszekedés, huza-vona 
lett ebből. Végre is a rendőr győzött, miután 
több rendőrtársa segítségére jött. így kerültek 
tegnap a bíróság elé a fenti urak, hatóság el­
leni erőszak vétségével vádolva. Pálit Béla 
tizennégy napot, Léb Izsák nyolc napot és 
Molnár Lajosné (Pálfi testvére) négy napot 
kapott. Mindnyájan felebbeztek. Elnök Ember 
Géza, ügyész Lázár Márton, védő dr. Szakoly 
Tamás volt.

KÖZGAZDASÁG.

Budapasti tőzsdetudósítások-
Budapest, nov. 21.

Értéktőzsde.
Magyar hitel — — — 850.50
Osztrák hitel — — — 663.75
4°/0-os koronajáradék — — 91.60
Allamvasut — — __ ____
Jelzálogbank — — __ 4.97__
Leszámítoló bank — __ 595.__
Hazai Bank — — _ 303.50
Kereskedelmi részv. — __ 744.__
Rimamurányi — — — 677.50
Salgótarjáni — — — 638.—
Közúti vasút — — — 743.50
Városi villamos— — — 395 50
Adria — — _ _ 505 —

Irányzat: Szitárd
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A gabonatöaade.
50 kilogremonkint.

Buza októberre — — — 10 35
Rozs októberre — — — 7 88
Zab októberre — —
Tengeri májusra— —

Irányzat: Szilárd.
5.64

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

15487, 15488, 15951—1910.

Hirdetmény.
Nagyvárad város összes városrészeire s a 

hegyre vonatkozó — a kir. pánzügyigazgatóság 
érvényesítésével ellátott — 1910. évi fegyveradó 
kivetési lajstromok az 1883. XLIV. t.-c. 18. §-■ 
értelmében f évi november 23—30. nap­
jain át nyolc napi közszemlére a városi 
adóhivatal 15 ik számú szobájában a Il-ik ke­
rület Újváros és Külvárosra nézve, 26 ik 
számú szobájában a III ik kerület Váralja, 
Velence, Csillagváros és a Hegyre nézve és 
21 ik számú szobájában az I-sö kerület O'.aszi 
városrészre nézve azon figyelmeztetészel tétet­
nek ki, miszerint érdekelt adókötelesek, a jel­
zett lajstromokban terhűkre előirt adót ott 
megtekinthetik s az elleni netáni felszólamlá­
sukat azon adózók, kik ezen adónemmel már 
az előző évbe« is megróva voltak, a lajstrom 
közszemlére kitételének napját követő 15 nap 
alatt, azok pedig, kik azzal a folyó évben 
előszűr rovattak meg, ezen adójuknak adóköny­
vecskéjükbe történt bejegyzését követő 15 nap 
alatt __ a később benyújtott fellebbezés ér­
demi tárgyalás alá nem fogván vétetni a 
kir. pénzügyigazgatósághjz írásban benyújt­
hatják.

Nagyvárad, 1910. november hó 21-én.
Városi adóhivatal

15952, 15953, 15954—1910.

Hirdetmény.
Nagyvárad város összes városrészeire s a 

hegyre vonatkozó — a kir. péozügyigazgatóság 
érvényesítésével ellátott az 1910. évi adólaj­
stromok az országos betegápolás! pótadóra való 
tekintettel, sz 1883. évi XLIV. t.-c. 18. §-a 
értelmében f évi november 23-30. nap­
jain nyolc napi kösssemlére az I-ső ke­

rület Olaszi városrészre nézve a városi adóhi 
vatal 21-ik, a II ik kerület Újváros és a Kül- 
vAtos városrészekre nézve 15 ik, Ill-ik kerület 
Váralja, Velence, Csillagváros és a Hegyre 
nézve 20 ik számú szobájába azon figyelmei 
tetőssel tétetnek ki, miszerint az érdekelt adó­
kötelesek, a jelzett lajstromokban terhűkre 
előirt általános jövedelmi és országos beteg­
ápolási pótadót ott megtekinthetik s a pótadó 
elleni netaláni felszólamlásukat azon adózók, 
az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-hoz képest, kik 
ezen adónemmel már az előző évben is meg­
róva voltak, a lajstrom közszemlére kit telének 
napját követő 15 ntp alat , azok pedig, kik 
ezzel folyó évben először rovattak nteg ezen 
adójuknak adókönyvecskéjükbe történt bejegy 
zését kővető 15 nap alatt, — a később be­
nyújtott felebbezés érdemi tárgyalás alá nem 
fogván vétetni — a kir. pénzügyigazgatósághoz 
írásban benyújthatják.

Nagyvárad, 1910. nov 21.

A városi adóhivatal.

A legmegbízhatóbb szőlészeti ián ácsad ó 
a

Borászati Zsebnaptár
melynek 1910-iki évfolyama, most 
hagyta el a sajtót. Ez a 420 oldal terje­
delmű zsebkönyv minden szőlősgazdának 

; nélkülözhetlen tanácsadója. : 
Tartalmazza az összes törvényeket, rende­
leteket és elvi jelentőségű határozatokat, 
melyek a szőlészetre és borászatra vonat­
koznak; felsorolja az idevágó összes állami 
és társadalmi intézményeket, közli a 
gazdák által igénybevehető kedvezménye­
ket; röviden ismerteti a szőlő és pince 
összes munkáját; terjedelmes jegyzék­
naplóval bír a szőlőben és pincében elő­
forduló munkák, költségek feljegyzésére, 
stb. Az immár 12. évfolyamában megjelenő 
zsebnaptár egy kis könyvtárt helyettesit, 
mely amellett mindig kéznél van. A díszes 
kötésű .BORÁSZATI ZSEBKAPTÁR“ 
ára bér- Q F QA f Kapható a „Borá- 
mentve Ö á ÓU 1. szati Lapok* 
kiadóhivatalában Bpast, IX., Ollöi-ut 25. 

és minden könyvkereskedésben.

> I @ 11 ® I e

Értesítés.
Tudomására hozom a n. é. 
vevőközönségnek, hogy

Rákóczi-úti üzlethelyi­
ségemmel kötött szer­
ződés rövid időn belül 

lejár.

Ez alkalomból 
áruházam összes 

cikkei, u. m.
Szőnyeg, Függöny, Li­
nóleum, Ágy és Asztalterítők.
Vásznak fehérnemüek, 
Ruhaszövetek, Mosókel­
mék, Barchettek, Selymek, uri- 
és női di vatcikkek,kötött 
és szövött áruk. Kézimunkák

Zagyvarad város
VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁBAD, Vár-tér 1.
C s i ll a r o Xc,

ívlámpák 
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a vi'Iamos telepen külön s 
célra épi*ett nagy

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott Állandóan raktárul tartunk
villamos mólónkat

'\ lóerőtői 12 lóerőig minden nagyságban
Elvállaljuk

és erőátviteli berendezések 'elszerelését, bövü ét, átalakítá­
sát, javítását, i/lámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minaen e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költaégvetéaok ingyen.
/ Wiriowiiim iniiwit■ wri w«m>

Telefon szám 514 Főszerelő telefonja 55, sz.
I 8i Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé S kor. 60 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa külMileffe»fié{/ek,fén\- 
ké p é s z-1 ám p H ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

és anyagok, Szőrmék, Nyak­
kendők, Kalapok és Sapkák, 
valamint összes pipere cikkek, 
Rövidáruk és szabókeilékek 
nálam jutányos áron szerez­

hetők be.

vilíamos világítás

CO' ír Imre 

nagyáruháza 
várad,

' ÓCZÍ-ut 5.
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SZENT LASZLÓ-NYOMEA R.-T.
__ 5 könyv és hírlapkiadó vállalat ®__
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DÜZSÓ-UTCZA 5. sz.

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A legmodernebb betűkkel és díszítő 
anyagokkal újonnan berendezve.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
= készíttetnek. =

A „TISZÁMUL“ 
politikai napilap kiadóhivatala.

| Alapittatott: I 
í 1894. I

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a „Tiszántúléban közöltéinek.

Alapittatott:
1894.

a
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,JISZÁHTUl“-ta
előfizethetni 
mindennap.

■ ■

Téli szezon cikkeink:
Angol ruü, chinai s valódi 
orosz tea, tea-sütemények, 
bel- és külföldi Cognac, 
Lengyel és Orosz likőrök, 
asztali, csemege és aszu- 

borok, pezsgők.---- -
Száraz és conservált 
zöld főzelékek, párolt 
halak, csemege sajtok, 
I-a magyar szalámi. 
Prágai és Kassai 
sódar, déli gyümölcs, 
erdélyi fajalmák 
nagy választékban megérkeztek. 
Legzamatosabb faj kávék nyersen 
vagy gyorspörkölőn azonnal meg­
pörkölve, nemkülönben mindennemű 
háztartási és anyagáruk, előnyös 
árban, pontos és figyelmes kiszol­
gálás mellett lesznek a n. é. közön­
ség rendelkezésére bocsájva,

tisztelettel

ffiezey János és Tsa
NAGYVÁRAD, Szent László-tér.
Nagyváradi takarékpénztári épület.

TELEFON 249 ■

AZ IGAZ,
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Karcos bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgóíénykáp előadás.
— Belépti díj nincs. — 
A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

TATRAY és TARSAI 
Va s önWde és gépgyér, Nagyvárad, Össi-tér. 
■■ Elvállal: Épület és mülakatos ■" 

munkákat, vízvezeték és csator- 
j názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
•——-r. műhelye. . . . . —

í Műszaki gépészmérnöki iroda.

Ö csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A polgári jótékony célokra szánt

XL-ik csász. kir. államsorsjáték.
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett 20.738 

készpénz nyereményt tartalmaz, 620.000 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona.
A nyeremények kifizetéséért a csász. és kir. lottójövedék kezeskedik.
A húzás visszavonhatatlanul 1910. december 15-én fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona.
Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjáték osztályánál, III kér., Vor­
dere Zollamtsstrasse 7. sz a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytözs- 
dékben, adó-, pósta-, távirda- és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. 
kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsje­

gyek pőrtómentesen küldetnek szét.
A csász. kir. lottójővedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya.)

. .. .... ■ ill UH—■ WMIi1TM»>y<»^l|iilMII'IMMM---------jimiiiihi _________________



-«er-’--.—fr: 191november 22:10 T15L». •J®

*

bi
Vegyél!

Vegyen!
Vegyünk!

10. 13. és 17.
Koronáéi i

Moskovits útónom jaj Cjpgt
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és
:: Bémer-tér, Fő-utca sarok. f

K8$&: >&:•’ >»:• »>x* >>>:♦

I IS Petrozsenyi, salgótar- gg 

H jáni,karwiniés porosz- H 
Íj szén, kovácsszén, gáz- H 
I gyári-lupényi és kar- || 
| w ni bányacox, ipari- H 
| és háztartási célokra H 
I Salamon Jakab és Ta. cégnél, i 
g Budapest, V. Erzsébet-tér 5. g| 
g.‘ :: Telefonszámok: 73—96, 73—97, 73. 98. ::

H = Prospektust díjtalanul küld az igazgatóság.

Európa leggazdagabb kénes hévvizforrása Vizhőfoka 49° C 
I 17 millió liter viz napi mennyiség. :-:

ÍCsúz, köszvény, Ischias, izzadmá 
nyok és női betegségek ellen.

1909-ben 9200 beteg hagyta el gyógyultan, javultan a páratlanul hatá­
sos fürdő gyógyforrásait. Penziórendszer október hó 1-től május hó 
1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba, világítás 

hetenként 49 koronába kerül.
A Viktor-szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon 
lévő kályhák állandóan fütve vannak. Bármilyen időben meghűlés ve- 

szélye nélkül lehet a kúrát eredménynyel használni.
Posta, távírda, interurban telefon, állandó gyógyszertár a fürdő­

telepen.

Eladó tőid.
Nagyváradtól 15 percnyire 

fekvő mintegy 55 kát, hold kiter- 
jedésü elsőrendű szántóföld a szük­
séges épületekkel ellátva egészben 
vagy parcellákban eladó.

A feltételek megtudhatók a 
Nagyváradon székelő Központi 
Takarék pénztárnál

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén k é t 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-töl kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.

T&rSOly és Riszté külördeoesséflök vaskeraskedese
Nagyvárad, Rákóczi-ut. . ......... ..... — Telefon helyben és vidéken 390.

Szent Lászió-nyomdu részvénytársaság, Nagyváradon.


